

之前“一面滩”，如今“一口井”

许庄街道御景花园社区网络化管理，服务更周到、更深入

记者 邓超 崔常松

“以前居民私拉电线给电动车充电，现在安装了充电桩，有了固定的充电地点，小区环境井然有序，我们对社区网格员的工作效率很满意。”许庄街道御景花园社区居民王勇说。御景花园社区一共有11栋楼，常住居民1226户、1800余人，划分基础网格3个。社区自成立以来，不断探索党建引领城市基层治理新模式，以网格化管理为主要抓手，安排社区党员下沉到小区担任网格员，通过网格收集、社区汇总、街道派单形式，收集小区群众诉求，有针对性地帮助他们解决生活中的困难和问题。



御景花园社区网格员日常巡查。

划分基础网格 网格员履多职

御景花园小区11号楼的两位老人是社区网格员邢瑜璇重点走访的对象，在一次走访时一直没敲开门，邢瑜璇非常焦急，这时奶奶踉踉跄跄地打开了门，在聊天过程中得知奶奶患有冠心病，这两天胸闷喘不过气，邢瑜璇反复叮嘱老人天气注意事项，走之前在门口留下自己的便民联系卡，并把号码存到奶奶手机上。

邢瑜璇今年8月份成为御景花园社区的网格员，上岗将近半年，她通过勤巡查、勤防范、勤说事、勤走访、勤服务“五勤”工作法，做到日常巡查发现问题及时上报，短短时间内就成为网格队伍中的工作能手。与邢瑜璇不同，网格员王勇原本是社区两委成员，今年主动申请成为一名社区网格员，每天穿梭在小区的各个

楼栋之间，主要负责本网格内政策宣讲、动态信息采集、简单问题处置与上报等工作，认真履行着网格员工作职责。

记者在御景花园社区网格化服务管理公示牌看到，御景花园社区由社区书记担任网格长，下设警务网格、城管网格、创城网格，在社区划分的三个基础网格内，每个网格除了有一名网格党小组长，还配备了一名专职网格员，与网格长共同负责每栋楼的网格管理服务。一直以来，御景花园社区的网格员们每天承担着巡查走访、隐患排查、便民代办、矛盾调解、志愿服务、法律政策宣传等繁重的工作。在他们的辛苦努力下，群众的矛盾纠纷得到及时化解，实现了“小事不出小区”；小区居民提高了正确对待疫情的意识，各项安全防护措施逐一落实；居民的垃圾分类和卫生意识不断提高；小区的困难群众，特别是独居老人、困难老年人、

腿脚不便的居民享受到了周到的上门服务。

“以前的工作好比‘一面滩’，一望无际，时间精力不允许，所以无法深入；现在的工作更像‘一口井’，网格内事务可以深挖，可以更好地服务居民。”社区专职网格员路晓玥说出了做网格员的切身感受。“御景花园社区划分基础网格3个，网格联合党小组1个，网格党小组2个，每个网格除了配备专职网格员，还有一名社区干部负责，对网格内的物业管理进行日常监督，收集群众诉求并帮助解决居民的困难和问题。”

做居民自家人 把工作当家事

“社区始终以‘做好每一件民生小事就是大事’为着力点，抓住社区居民最关心的事，破解社区治理的难点问题，将工作触角延伸到社区的每一处。”太白湖新区许庄街道御景花园社区党支部书记、居委会主任白书忠说，电动自行车飞线充电是城市社区基层治理一大难题。随着小区入住率的不断提高，该问题日渐凸显，社区内虽搭建固定车棚用于充电，但收效甚微。

御景花园社区根据社区内实际情况及现有环境状况，最终在充电桩数量及价格上进行了“优化”。目前，在单元楼前安装的85个惠民充电桩，居民仅需刷卡即可完成充电。与此同时，充电费用也与家用电费近乎“无异”，一度电仅需0.66元，有效解决了居民充电需求。“现在小区里就能给新能源汽车充电，再也不用跑一二公里去外面找充电桩了，太方便了。”家住御景花园小区的居民张先生说。



网格员到居民家询问情况。

随着现代化经济的不断发展，社区精细化管理已成为社区治理新需求，如何激发党建引领基层治理工作的活力？如何将社区工作做到居民心坎上？是御景花园社区推进基层治理现代化所面临的一项重要课题。

“基层治理是一切治理体系的基础。基层工作做得好不好，关系到千家万户，关系到老百姓脸上是愁容还是笑脸。”初到社区时，白书忠坦言，居民并不把他当成“自家人”，谈心、交流也多为客套寒暄，很难了解其真实想法，社区工作也难做到“点”上。

为破解关系“寒冰”，社区充分发挥基层党组织的作用，通过党建引领，一方面组织社区工作人员离开椅子，迈开步子、走进“院子”……通过开展面对面谈心、心贴心交流，拉近与老百姓距离。另一方面通过日常点滴小事，做惠民事、贴心事，不断解决民生诉求，获得居民信任。

而对于困扰居民多时的难题，他更是不遗余力想办法。小区内有一住户长期被鸽子“袭扰”。每日鸽子都会在他家窗台前晒暖、排便，打开窗户气味熏人。驱赶、摆放植物、安防护窗……各种方法用尽也无济于事。白书忠经过多日琢磨，便想出了窗户悬挂渔网让鸽子误以为会被捕捉的“法子”。从厨房到卧室再到书房，每个窗户他都亲自去量，为的是裁剪出最为合适的尺寸。“等裁剪好我就去给他家挂上去，希望能得到真正解决。”白书忠说。

化解邻里矛盾 社区和谐发展

社区是社会治理的基本单元，连接着千家万户。经过

多年来的相处，御景花园社区内居民越来越信任社区这个大家庭，无论大事小情都愿在社区内袒露心扉。一天晚上，居民何先生家的客人因临时有事着急离开，不小心与停放在楼门口处的新能源车发生剐蹭。由于事发突然，又联系不上被刮车主，于是便将个人联系方式写下夹在雨刷器上。待车主联系后，再进行赔偿。

但直至第二日也未见有人联系，何先生心中有些焦躁，便主动联系到白书忠。“白书记，我家客人不小心把邻居的车刮了，您能帮我找找车主吗？我们好给他修车。”听完何先生的讲述，白书忠了解双方诉求，提出解决方案，最终双方达成共识，邻里关系也更和睦了。

“为调解居民矛盾纠纷，促进社区和谐，社区开设了‘远亲不如近邻’调解室，成功化解了不少邻里矛盾。”白书忠表示，社区在处理居民矛盾纠纷工作中始终坚持合理的引导居民双方“将心比心，换位思考”的原则，发现矛盾问题，及时处理纠纷，真正做到“化解邻里矛盾在社区，促进社区和谐新家园”。为提升社区精细化治理水平，加强居民参与度，御景花园社区还成立一支“运河情”志愿者服务队，通过开展一系列务实举措，充分调动社区居民参与社会治理的积极性和主动性，通过多商量、多监督、多参与的方式，辖区居民的社区共同体意识不断增强，满意度不断提升。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:李从伟